

## 我省11部门出台方案

# 积极发展高原特色老年助餐服务

本报讯(记者 王琼)为深入贯彻习近平总书记关于养老服务、老年助餐工作重要指示批示精神,积极推进全省老年助餐服务持续健康发展,近日,省民政厅联合省发展改革委、省财政厅等11家部门印发了《青海省积极发展老年助餐服务的实施方案》(以下简称《方案》),从设施建设、多元参与、服务质量、补贴支持、综合监管等五方面提出16条具体举措,着力推动构建覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务网络,让广大老年人享受到方便可及、经济实惠、安全可靠的优质就餐服务。

《方案》提出发展全省老年助餐服务总体目标:到2025年底,城市街道助餐服务全覆盖,80%的城市社区开展助餐服务,农村牧区乡镇、村老年助餐服务扩面增量实现新的突破。到2026年底,全省城市社区老年助餐服务全覆盖,农村牧区乡镇、村老年助餐服务网络更加完善,多元供给格局基本形成,可持续发展能力得到巩固,老年人就餐便利度、满意度明显提升。

《方案》强调要扩大老年助餐服务供给。采取配建一批、新建一批、改建一批、辐射带动一批、连锁运营一批等多种方式增加助餐服务供给。城市按照构建一刻钟养老服务圈合理布局,原则上每个街道至少设置1个社区老年食堂;农村优先在规模较大、人口较集中的村、易地扶贫搬迁安置点开办老年食堂、设置老年助餐点,鼓励在服务保障老年人的基础上兼顾其他人群。优化老年助餐服务供给方式。社区养老服务设施等养老机构全面开放养老助餐服务,鼓励有意愿、有能力的机关企事业单位食堂、社会餐饮企业等参与老年助餐服务,为周边老年人提供订餐、堂食、送餐服务。老年餐品类型逐渐覆盖至咀嚼吞咽困难的失能老年人、需慢性病饮食干预的老年人以及少数民族等有特定饮食习惯的老年人。提升老年助餐服务供给质量。制定老年助餐服务规范,实行统一台账管理,明确食品安全、配送流程、服务价格、服务补贴及相关要求等事项,强化老年助餐点的运营管理。促进老年助餐服务可持续。因地制宜建立老年助餐点运营补贴制度,对老年助餐服务机构给予运营补贴,落实税费优惠政策,对享受助餐服务的老年人、特殊困难老年人给予差异化补贴。加强老年助餐服务监管。完善老年助餐服务食品安全保障、监督考核、协同监管、应急处置、责任追究、信用信息等制度,突出抓好老年助餐服务场所安全生产工作,保障老年人安全健康。

《方案》要求,各地要将发展老年助餐服务作为实施积极应对人口老龄化国家战略的重要内容和重要民生工程积极推进,强化部门协作,加大宣传引导,确保将助餐政策精准宣传到每位基本养老服务对象和广大老年人,以更加扎实的举措推动老年助餐服务健康持续发展,让人民群众有实实在在的获得感。

## 省人社厅携33家企业赴四川揽才

本报讯(记者 刘瑜)近日,省人社厅以“青海e就业”特色品牌为牵引,携33家企业600余个岗位赴四川成都开展职引未来——2024年中大城市联合招聘高校毕业生春季专场活动。

我省人社部门经过深入摸排、动态掌握重点企业用工需求,深入社区、企业车间“访企问需”,列出“岗位需求清单”,同时,鼓励企业“走出去”,跨省“引才”。针对“岗位需求清单”拿出高质量“就业岗位清单”,畅通就业服务对接渠道,吸引活动现场的高校毕业生前来咨询、应聘。活动现场同步开展“青海e就业·直播带岗”——走进西南民族大学专场直播,通过镜头实时将各类优质岗位信息分享给千里之外的省内高校毕业生,让省内高校毕业生足不出户就能跨屏共享省外优质岗位信息资源,拓宽我省高校毕业生就业渠道,推动实现更充分、更高质量就业。发挥省级平台优势集中发布岗位信息,为实现就业岗位信息跨省共享,省人社厅通过青海公共就业招聘服务平台集中发布参加此次活动企业提供的涉及制造业、建筑业、金融业等多个行业的工作岗位,让我省求职者能够更加翔实地了解省外就业岗位信息,有序流动推动人力资源跨省流动。

活动期间,西部13省、市、自治区结合自身区位优势,依托特色产业资源优势,共同签订了《西部地区青年人才交流服务合作协议》,整合优质招聘岗位职位资源,大力挖掘社会化市场化就业岗位,力争为西部地区青年人才就业提供更多选择。

## 青海包车游预订量领跑全国



黎晓刚摄

本报讯(记者 樊娅楠)随着端午假期临近,各地旅游市场逐渐升温,游客纷纷开启出游预订“模式”,哪种出游方式最受欢迎?哪里订单量最多?携程于5月28日发布2024年端午假期出游趋势预测:青海周边游预订量同比增长129%,包车游预订量领跑全国;西宁周边游预订量同比增长169%,上榜包车游热门目的地前十城市。

**预订量同比增长129%,这些人最爱游青海**

与去年可以利用“拼假”不同,今年端午假期有些“前后不接”,旅客多考虑进行

短途周边游。携程数据显示,端午期间目的地为青海的周边游预订量同比增长129%,目的地为西宁的周边游预订量同比增长169%,主要客源地为上海、北京、兰州、杭州、西安。

到豹街品美食、看表演,赴西宁野生动物园打卡,走进最具烟火气的老街之一西宁下南关街,在全国首座高原不夜城青海湖之夜感受河湟文化魅力。近段时间,凭借西宁市城北区豹街·西海路美食街的爆火,越来越多的游客来到青海西宁、了解青海西宁、爱上青海西宁。

据悉,端午假期,青海热门景区有青海藏文化博物院、日月山、西宁野生动物园、茶卡盐湖、青海湖、塔尔寺等。

**解锁新玩法,青海包车游预订量领跑全国**

去山野避暑、到草原撒野,前往“没有天花板”的地方享受一场呼吸之旅,被列入了许多人的旅行清单。携程数据显示,端午期间,青海、新疆、内蒙古、云南、四川等西南、西北目的地的包车游预订量领跑,包车游热门目的地前十城市分别为乌鲁木齐、西宁、呼伦贝尔、呼和浩特、成都、北京、西安、拉萨、桂林、丽江。

灵活取还、自在便利的租车自驾形式,成为3天假期出行的优选。端午期间,携程国内租车自驾订单同比增长260%,租车去隔壁省“串个门”成为常态,更近一点的省内旅游也是热门之选,其中“90后”租车自驾订单同比增长超3倍,“00后”租车自驾订单同比增长近4成。

酒店预订花费相对更低,多条国内、国际热门航线往返机票价格在千元以内,端午假期是一个非常友好的出行阶段,高校陆续放假,中小學生还未完全放假,人们都想抓住这个时间差,抓紧冲向心仪目的地。预期端午期间本省客源将超过50%,仅住一天的订单占比将超过80%。

## 全国青年科普创新实验暨作品大赛(青海赛区)圆满结束

本报讯(记者 王琼)5月26日,由青海省科学技术协会、青海省教育厅主办,青海省科学技术馆、青海省青少年科技中心、青海省青少年科技辅导员协会共同承办的第十届全国青年科普创新实验暨作品大赛(青海赛区)复赛圆满落幕。自大赛启动以来,全省青少年积极报名参与,共收到来自我省30余所中学及6所高校投送的约900件参赛作品。经初赛评审,共有92支队伍320余名选手入围复赛。大赛聚焦“智慧·安全·环保”三

大主题,设“创意作品”和“科普实验”两个单元,分为“人机协作”“未来校园”“未来太空车”三个比赛组别,为热爱科学和科技创新的青少年搭建了展示和交流的舞台。

复赛现场,气氛紧张而热烈。参赛选手们全神贯注、各显本领,通过作品向评委和观众展示自己的创意思想。在“人机协作”项目中,参赛队伍利用编程技术,实现人与机器间的高效协作,展示了人工智能在日常生活和工作中的广泛应用;在

“未来校园”项目中,选手们则充分发挥想象力,构建出充满科技感和未来感的校园场景;在“未来太空车”项目中,选手们以太空探索为背景,根据比赛设定条件进行作品制作,并在赛道上完成指定任务,体现出了对未来科技的大胆设想和较强的动手实践能力。

经过激烈角逐,在比赛中表现优异的队伍将代表青海赛区参加全国总决赛,与其他31个赛区的参赛队伍同台竞技,共同争夺全国总决赛的奖项和荣誉。

## 我省推动高效办成经营主体信息变更“一件事”

本报讯(记者 小蕊)为深入推动政务服务提质增效,最大限度减少经营主体办理信息变更存在的多头跑、重复提交资料等堵点、难点问题,近日,省市场监管局联合省公安厅等八部门印发《青海省推动高效办成经营主体信息变更“一件事”实施方案》(以下简称《方案》),通过建立经营主体信息变更集成化“服务链”,推动实现经营主体信息变更业务“一件事”高效办成,持续提升经营主体和办事群众获得感,激发经营主体内生动力和发展活力,服务经营主体高质量发展。

《方案》聚焦经营主体存续期间涉及面广、关联性强、办理量大的信息变更事

项,按照“按需组合”原则,建立经营主体登记(备案)事项变更与印章刻制、社会保险登记、住房公积金缴存登记、税控设备发行、基本存款账户等业务的关联关系,形成经营主体信息变更集成化“服务链”,夯实高效办成经营主体信息变更“一件事”工作基础。

《方案》明确以青海政务服务网为入口,依托青海省经营主体登记全程电子化平台,建立青海省经营主体信息变更“一网通办”平台,按照“一次告知、一网通办、信息共享、限时办结、一网反馈”的模式,实现线上经营主体信息变更“一件事”高效办成。同时,各级政务服务中心

将安排帮办代办员,为经营主体信息变更“一件事”提供帮办代办服务,实现线下经营主体信息变更“一件事”高效办成。

值得一提的是,《方案》将适用对象由企业拓展至所有经营主体,进一步扩大了政策红利的覆盖面。同时,《方案》在国家规定的企业信息变更“一件事”包含的6个具体事项基础上拓展增加了“市场监管领域行政许可变更同步提醒”,通过经营主体信息变更“一网通办”平台智能提醒和工作人员一次性告知,引导经营主体在办理登记(备案)事项变更后及时办理市场监管领域行政许可变更业务。

## 西宁海关联合青海大学开展科技周活动

本报讯(记者 悠然)5月27日,西宁海关、青海大学2024年科技活动周启动仪式在青海大学科技园举行。

此次科技活动周以“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”为主题,通过实地参观、科普讲解、党支部联学联建等系列活动,进一步加强青海大学与西宁海关在学术研究、人才交流、科技成果转化应用等领域的合作,共同推动高素质人才培养和地方经济发展。

在国家超算无锡中心青海大学分中心,西宁海关关员详细了解超算中心建设

历程、运营现状、场景应用、人才培养、竞赛成就、绿色算力和社会应用情况。青海大学和西宁海关分别面向大学生开展科普讲解活动。青海大学老师深入讲解人工智能技术发展历程、最新技术进展及其在各行各业中的应用实例,西宁海关工作人员向大学生们介绍了智慧海关建设总体情况,展示了海关智慧旅检、智慧属地查验监管等现阶段建设成果。

青海大学学生纷纷表示,此次活动加深了大家对人工智能技术、智慧海关建设相关内容的了解,激发了大学生对科学技

术的热爱与追求。

“2024年,智慧海关建设进入全面实施阶段。海关将不断深化大数据、云计算等新技术在监管通关和涉企服务中的应用。我们将以智慧海关建设为契机,持续深化关校合作,与青海大学优势互补、资源共享、协同创新、共同发展,推动西宁海关技术中心研究生实践基地建设,积极开展学术交流合作和研究生培养工作,将海关业务需求同高校学术研究结合,为地方经济社会高质量发展注入新的动力。”西宁海关科技处处长马雪峰介绍道。